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Категорія «ефективність» займає ключове 
місце майже в усіх без винятку галузях знань та 
сферах діяльності людини. Для економічного 
розвитку як окремих суб'єктів господарювання, так 
і економіки держави загалом необхідно, щоб 
діяльність підприємства була ефективною, тобто 
здійснювалася в умовах оптимального 
(раціонального) витрачання виробничих ресурсів, 
мінімальних витратах та максимальній 
прибутковості виробництва. Проблема 
оцінювання ефективності посідає важливе місце. 
Дана проблема має велике значення. У зв’язку з 
цим, розгляд основних аспектів оцінювання 
ефективності діяльності підприємства в сучасних 
умовах становить великий теоретичний і 
практичний інтерес. 

Процес виробництва на будь-якому 
підприємстві здійснюється при певній взаємодії 
трьох визначальних його чинників: персоналу 
(робочої сили), засобів праці та предметів праці. 
Використовуючи наявні засоби виробництва, 
персонал продукує суспільно корисну продукцію 
або робить виробничі і побутові послуги. 

Це означає, що, з одного боку, мають місце 
витрати живої і уречевленої праці, а з другого, - 
результати виробництва. Останні залежать від 
масштабів застосовуваних засобів виробництва, 
кадрового потенціалу та рівня їх використання. 

Теорія ефективності чітко розмежовує 
поняття ефекту й ефективності, розуміючи під 
першим результат заходу, а під другим - 
співвідношення ефекту і витрат, що його 
викликали. 

Ефект (від лат. еffectus – виконання, дія) 
означає результат, наслідок певних причин, дій. 

Ефект може вимірюватися в матеріальному, 
соціальному, грошовому вираженнях. Зокрема, 
ефект може оцінюватися обсягом додатково 
виробленої чи спожитої продукції (тобто штуками, 

кубічними або квадратними метрами, тоннами 
тощо), показниками поліпшення здоров'я 
населення (наприклад, зниженням захворюваності 
або смертності, виробничого травматизму, 
підвищенням середньої тривалості життя) тощо. 

У тому випадку коли зазначені результати 
отримують грошову оцінку, говорять про 
економічний ефект. 

Економічний ефект - виражений у вартісній 
(грошової) формі результат будь-яких дій (зокрема, 
зазначених вище господарських заходів). [3]. 

Ефективність виробництва являє собою 
комплексне відбиття кінцевих результатів 
використання засобів виробництва і робочої сили 
за певний проміжок часу при виробництві 
різноманітних товарів та послуг. 

Розрізняють суспільну, виробничу, соціальну, 
технічну, економічну ефективність [4]. Усі разом 
узяті види ефективності складають синергічну 
ефективність виробничо-господарської діяльності 
підприємства. 

Важливе місце в процесі оцінювання 
функціонування підприємства має діагностика 
ефективності його діяльності, яка зумовлює 
перспективи розвитку підприємства та зміцнює 
його конкурентні позиції на ринку. Оцінювання 
ефективності відіграє важливу роль як у процесі 
поточного контролю за діяльність так і дає 
можливість оперувати необхідною інформацією 
для залучення власних, кредитних коштів та 
формує загальну базу економічних даних про 
об’єкт дослідження. За твердженням науковців та 
провідних економістів, саме оцінювання 
ефективності стає ключовим чинником 
формування стратегії діяльності для досягнення 
кращих результатів [5]. 

Вимірювання загальної ефективності 
(продуктивності) діяльності підприємства 
методологічно зв'язане перш за все з визначенням 
критерію і формуванням відповідної йому системи 
показників. 

Показники економічної ефективності є 
найважливішими інструментами реалізації 
економічної політики на рівні підприємств, 
регіонів, національної економіки. На рівні 
підприємств вони є ключовим засобом 
обґрунтування управлінських рішень з організації -
інвестиційної діяльності, оптимізації витрати 
ресурсів, удосконалення цінової політики. На рівні 
регіонів і національної економіки показники 
економічної ефективності покликані бути основою 
обґрунтування інвестиційної політики, управління 
системою кредитування, удосконалення 
оподатковування. [1]. 

Будь-яке підприємство прагне до підвищення 
ефективності своєї діяльності, однак тільки 
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розуміння того, від чого залежить ця ефективність, 
може привести до позитивних результатів. В 
економічному змісті під ефективністю розуміється 
максимально оптимальне використання всіх 
ресурсів підприємства. Правильно обрана стратегія 
виробництва і належні обсяги випуску продукції 
забезпечують бажаний обсяг реалізації і відповідні 
прибутки. Тому виробнича діяльність 
підприємства, нарешті, жорстко визначається 
загальною економічною ситуацією, галузевими 
пропорціями і платоспроможним попитом 
населення [2]. 

Таким чином, діагностика ефективності 
функціонування підприємства сприяє прийняттю 
раціональних рішень в напряму стратегії 
перспективного розвитку підприємства. 
Застосовуючи систему діагностики для 
оцінювання ефективності діяльності підприємств, 
потрібно постійно порівнювати позитивні 
наслідки застосування цієї системи та поточні 
витрати на підтримування її функціонування. 
Удосконалення системи оцінювання ефективності 
діяльності підприємств особливо актуальне для 
перспектив діяльності кожного підприємства тому, 
що якісно проведена оцінка створює необхідне 
аналітичне підґрунтя для формування умов 
ефективної діяльності підприємства, визначення 
переліку раціональних заходів щодо підвищення 
прибутковості. З цією метою запропоновано 
здійснювати оцінювання ефективності 
підприємств на основі застосування ключових 
показників ефективності. 
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У процесі аналітичної роботи проблему збуту 

вирішують уже на стадії розробки загальної 
політики підприємства (фірми). Мова йде про 
вибір найефективнішої системи каналів та методів 
збуту щодо конкретно визначених ринків. Це 
означає, що виробництво продукції з самого 
початку зорієнтоване на конкретні форми та 
методи збуту і найсприятливіші умови. Тому, 
розробляючи збутову політику, необхідно мати за 
мету визначення оптимальних напрямків та 
наявних коштів, необхідних для забезпечення 
найвищої ефективності процесу реалізації товару. 
На нашу думку, це забезпечує обґрунтований вибір 
організаційних форм та методів збутової 
діяльності, зорієнтованої на досягнення кінцевих 
результатів. 

Розробці збутової політики передують аналіз 
оцінювання ефективності існуючої збутової 
системи як у цілому, так і за окремими її 
елементами і з’ясування відповідності збутової 
політики конкретним ринковим умовам. Однак 
аналізу піддаються не лише кількісні показники 
обсягів реалізації конкретних продуктів за 
окремими регіонами, а й весь комплекс чинників, 
що мають вплив на обсяг реалізації, організацію 
реалізаційної мережі, ефективність реклами та 
інших засобів стимулювання збуту, реальність 
вибору ринку, часу та способів виходу на ринок. 

Велике значення при розробці збутової 
політики підприємств, має вирішення питань про 
методи роботи з кінцевими споживачами. Головну 
роль у цьому питанні відіграє оцінювання витрат 
на використання технічних засобів обслуговування 
покупців, комп’ютерної техніки для обліку товарів, 
що надійшли на склади та були реалізовані 
споживачами через роздрібну мережу або 
безпосередньо зі складу. 

У сучасних умовах без використання 
комп’ютерної техніки та автоматизованих систем 
обробки інформації практично не може обійтися 
жодне підприємство. Тому при розробці програми 
аналізу необхідно врахувати всі необхідні для 
реалізації продукції витрати та їх окупність. 

Обґрунтуванням ефективності збутової 
політики є багатоваріантний розрахунок витрат 
обігу та вибір на його основі оптимального 
варіанта за основними напрямками збутової 
діяльності на ринку. 


